

Los bronce ibéricos y visigodos DE LA COLECCION VIVES

Medio de adquisición para el Museo Arqueológico Nacional

La afición a las antigüedades, que se manifiesta en el afán de coleccionarlas, suele no estar en relación con la fortuna necesaria para adquirirlas. Cuanto más conocedor sea un coleccionista más justificada tiene que agotar sus medios para completar sus series con piezas interesantes que salen de improviso a la venta. Pero estos afanes, laudables por el beneficio que la colección a merced de ellos forma para la ciencia, suelen ser vanos ante las realidades de la vida, que algunas veces impongan la necesidad de enseñar la colección con tanto desvelo formada. Tal es el caso de la colección Vives.

Y vengo a ocuparme de ello por dos consideraciones: la de haber sido yo quien dió a conocer algunas piezas importantes de ella, y la de procurar a todo trance que las grupos principales de esa colección, únicas en su clase, sea adquirida en España y no en el extranjero, y que lo sea con destino al Museo Arqueológico Nacional.

No será necesario decir que con este deseo yo me ocupé de las antigüedades de mérito que están en poder de particulares, y con más razón la colección que motiva estas líneas, en su parte principal compuesta de bronce ibéricos, cuya adquisición por el número y calidad de las piezas, es más importante que la del Museo. Por otra parte, a nadie se oculta que las antigüedades ibero-romanas, y en especial las que llamamos bronce, por ser producto de la civilización que lezaron los indígenas bajo la influencia de los pueblos orientales y griegos, constituyen por la parte más importante de nuestra Arqueología cultivada con preferencia por propios extranjeros.

En el Museo del Louvre el busto de Elche y la creación de una Sala Ibérica, y en el Museo Británico algunas piezas ibéricas notables, adquiridas en los últimos años, son prueba evidente de la especial atención que en el extranjero se presta a nuestras antigüedades antiguas.

Por todas estas razones, cuando supe, por una referencia de quien no la hubiera esperado, que el Sr. Vives, contra todo su deseo, quería en el caso de enseñar en colección, me dirigí con él y le indiqué la conveniencia de que se cerrara trato en el extranjero para la adquisición de la colección.

Antes de patriótico, había sentido el deseo de haber desde el día en que hubo de resolverse a vender su colección. Mas conocía lo exiguo de los presupuestos del Estado y los trámites dilatorios que inevitablemente siguen los negocios oficiales. Con todo, aceptó las indicaciones que, no solamente yo, sino personas muy autorizadas, le hicieron.

Se acordó instanciar ofreciendo las antiguas colecciones al Museo Nacional, y quedó formalmente obligado a aceptar, como luego aceptó, la tasación que de los objetos hizo esa autoridad oficial a ello llamada.

En ninguno de los varios asuntos de esta índole de que yo he tenido conocimiento, ó a que por deber profesional he intervenido, he visto más favorables circunstancias en las negociaciones. Las más altas personalidades, conocidas de la importancia de la colección y de lo patriótico del empeño de enriquecer con la el Museo Nacional, se interesaron en el asunto.

Seguido el expediente con el mejor deseo y diligencia por parte de todos, comenzando por el señor conde de Romanones, que a la sazón era ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, el Museo Arqueológico Nacional emitió oportuno informe, en el que se clasificaba la colección en cinco grupos: uno de bronce orientales y griegos; otro, de bronce ibéricos (figuras) ibero-romanas; otro, de fibulas ibéricas, manas y visigodas; otro, de bronce romanas, y otro, de joyas; sumando en total la tasación 120.315 pesetas.

Esta cifra, razonable a todas luces, fué, sin embargo, la dificultad que hizo estériles todos los buenos propósitos de cuantos nos interesamos en el asunto: la consignación que para adquisiciones de antigüedades figuran en los presupuestos del Estado es insuficiente en casos como este.

Dió, sin embargo, el ministro una real orden disponiendo la adquisición en firme del grupo de los objetos de plata en el precio de tasación (5.500 pesetas) y proponiendo el pago mensual del resto con cargo a ocho presupuestos futuros. No resolvía esto la cuestión planteada. El Sr. Vives elevó nueva instancia al ministro cuando ya se hallaba al frente de los negocios del mismo el Sr. Ballester, a quien dejamos de hacer presente lo que nos interesamos en tal empeño la importancia de la colección y de la oportunidad de adquirirla. La cantidad del presupuesto no consistió, sin duda, en el ministro atendiera nuestras manifesta-

ciones, y por nueva real orden sólo pudo ordenar nuevamente la adquisición de los objetos de plata.

Pero los que conocemos la colección, los que apreciamos la conveniencia de que objetos de tan notoria rareza, que, en conjunto, representan una fase interesantísima de nuestra Historia, no salgan de España, no podemos resignarnos a ello, sin intentarlo por un medio extraordinario. Me refiero, en particular, a los principales grupos de la colección: el de los bronce ibéricos (330 figuras), cuya tasación oficial suma 36.955 pesetas; el grupo de fibulas ibéricas y romanas (146 piezas), tasado en 6.000, y el de bronce visigodos, serie bien rara, por el momento (242 piezas), tasada en 7.200 pesetas. Y, en consecuencia, y alentado por noticias que han llegado hasta mí, propongo que esos grupos de bronce ibéricos y visigodos sean adquiridos por suscripción pública con destino al Museo Arqueológico Nacional, como se hace con frecuencia en el extranjero, y es hora de que se intente en España.

Dichos grupos halláanse hoy expuestos, en calidad de depósito, en el Museo Arqueológico Nacional, y allí esperamos que ha de dejarlos su dueño, durante el plazo de suscripción, para que puedan ser conocidos del público.

Tengo fundadas esperanzas de que mi proposición sea bien acogida, y que el resultado sea tan feliz como parece que debiera serlo. Pero si yo fracasara en este empeño, lo que me sería muy doloroso por lo que el hecho representaría para nuestra Arqueología, me quedaría la satisfacción de haber hecho cuanto me ha sido dable para que, como dije a su tiempo, no se repita el triste caso del busto de Elche.

José Ramón MÉLIDA

Se ha fijado a la suscripción un plazo que terminará el 31 de Marzo de 1911. Las suscripciones pueden hacerse por escrito ingresando la cantidad donada en el Banco Hipotecario.

Si, por ventura, el importe de los resutados excediera del de la tasación, que en total suma 50.155 pesetas, sería devuelta la cantidad sobrante a prorrato entre los suscriptores, salvo al que hubiere expresado el deseo de contribuir, en todo caso, con el total importe de su cuota. Por el contrario, si no se cubre con la suscripción el importe de los tres grupos, podría adquirirse siquiera alguno de ellos. Si tampoco esto resultase posible, serán devueltas a los suscriptores las cantidades que hubiesen entregado.

El Rey en Alicante

El Chalet para Sanatorio militar.—Avería en un automóvil

Antes de las seis estaban ya de vuelta en Alicante el Monarca y las personalidades que lo han acompañado en la excursión a Villajoyosa.

También a esa hora estaban a la vista los barcos de guerra que se destacaron hasta dicho punto.

Una vez llegado el Rey de Villajoyosa, se ha celebrado la ceremonia de entregar el Ayuntamiento el ramo de Guerra el edificio llamado Chalet de la Mancha para convertirlo en Sanatorio militar.

Han asistido al acto el capitán general, señor Echagüe, y el Ayuntamiento en corporación, con maceros.

Al llegar el automóvil regio se han adelantado el general Echagüe y el alcalde, Sr. Soto, para recibir al Monarca.

D. Alfonso ha paseado por los alrededores del Chalet, visitando luego todo el edificio.

La visita ha terminado poco después de las seis de la tarde.

Al regresar del Chalet, el automóvil en que iban los generales Echagüe y Sánchez Gómez ha sufrido una pequeña avería, sin consecuencias desagradables, siendo preciso cambiarle un neumático.

El Rey, terminada la visita al Chalet, se ha dirigido al puerto para embarcar.

Daba escolta al automóvil regio, otro en que iban los representantes de la prensa.

Comida en el Giralda.—El Rey en el teatro Principal

Invitados por D. Alfonso, comieron con él anoche en el Giralda los diputados por la circunscripción, los senadores por la provincia y los Sres. Canalejas, Bugallal, Jorro y Reig.

Terminada la comida, el Rey desembarcó para asistir a la función del teatro Principal.

El jefe del Gobierno le acompañó hasta la puerta del coliseo, absteniéndose de asistir a la representación, a causa del fallecimiento del exministro Sr. Ruiz Capdepón.

Al aparecer D. Alfonso en el palco, el público le tributó una ovación muy cariñosa.

Vestía el uniforme del Club, de gala, lo mismo que sus acompañantes el marqués de la Torre y el Sr. Carreaga.

Se representaron las zarzuelas *El húsar de la guardia* y *La moza de mulas*.

El Rey celebró mucho los chistes de las obras y aplaudió a los artistas.

Al terminar el segundo acto de la última obra, el director de la compañía, César Marc, avanzó al proscenio con una bandera española y prostróse en vivas al Rey, a la Reina y a España, que fueron calorosamente contestados.

La orquesta tocó la Marcha Real y el Monarca saludó al público, retirándose del palco en medio de una grandiosa ovación.

Del teatro marchó el Rey al embarcadero, dirigiéndose a bordo del *Giralda*.

Revisando la escuadra.—Maniobras navales—Mal tiempo

A las diez y media de la mañana salió el Sr. Canalejas de casa del Sr. Díaz Moren, yendo a pie al puerto, donde embarcó para trasladarse al *Giralda*.

Minutos después se destacaron del yate regio dos canoas, ocupada la primera de ellas por S. M. y el presidente del Consejo, y la segunda, por el séquito del Monarca.

A la salida del puerto, la escuadra saludó al Rey con las salvas de ordenanza.

Después de pasar revista a los buques, embarcó D. Alfonso a bordo del *Reina Regente*, que izó, al subir S. M., el pendón morado de Castilla.

A las doce la escuadra está preparada en línea de marcha, en dirección a Santa Pola, donde ha de realizar pruebas de torpedos y otras maniobras.

Reina tiempo lluvioso y levante.

El Rey y su séquito regresarán a media tarde.—*Fabra*.

La visita a la escuadra.—Evoluciones y maniobras.—Regreso de S. M.

Al llegar al *Reina Regente* fué recibido el Rey por el jefe de la escuadra, general Santaló, quien explicó al Monarca las dependencias del buque, especialmente los cañones Schneider.

Terminada la visita se trasladó D. Alfonso al *Carlos V*, que izó la bandera almirante.

Después de pasar revista a la tripulación, ordenó el Monarca llevar a zancas la escuadra, poniéndose ésta en marcha en columna, formada por el *Carlos V*, el *Regente*, *Extremadura* y *Río de la Plata*, yendo a los flancos los torpederos *Audaz* y *Terror*.

El mar grueso envolvió los blancos preparados para el tiro de cañón.

En alta mar ya, ordenó el Rey se hicieran varias evoluciones, virando los barcos en diferente posición para luego formarse en línea, haciendo entonces varias maniobras de combate.

A las tres de la tarde se ordenó el regreso, que se efectuó en columna doble, a cuya cabeza iban el *Carlos V* y el *Regente*.

El Rey almorzó a bordo del *Carlos V*, sentando a su derecha al ministro de Marina y a su izquierda al general Santaló. En frente del Monarca estaba el Sr. Canalejas, ocupando los demás puestos los jefes de los buques y el Cuartel Militar.

A las cuatro fundaron los buques en la boca del puerto.

D. Alfonso, que ha quedado complacido de las maniobras efectuadas hoy, felicitó al jefe de la escuadra, diciéndole que transmitiera su felicitación a las tripulaciones.

Trasladado el Monarca con su séquito al *Giralda*, siendo ovacionado con los hurras de entusiasmo al pasar la falúa en que iba frente a los buques.

Permaneció en el yate real hasta las cinco, tomando té. A esa hora desembarcó, marchando en automóvil, con el Sr. Canalejas, a asistir a la inauguración de los conciertos dados por la Banda municipal de Madrid.

En el apedero del muelle hay estacionado ya un gentío enorme, esperando la partida del tren real.

A la hora indicada se ha efectuado ésta.—*F.*

Los convenios internacionales

PARA LA LEGISLACION DEL TRABAJO

Berna 14. Ha expirado el plazo fijado para la ratificación del convenio de Berna, sobre protección al trabajo internacional.

El convenio sobre prohibición del trabajo nocturno de la mujer en la industria, ha sido ratificado por Alemania, Austria-Hungría, Bélgica, Francia, Inglaterra, Luxemburgo, Países Bajos, Portugal y Suiza.

Se han adherido al convenio Argel, Túnez, Italia, Suecia y muchas colonias inglesas.

El convenio se pondrá en vigor en todos estos países, el 14 de Enero de 1912.

También ha sido ratificado en el plazo fijado el convenio sobre prohibición del empleo del fósforo blanco. Las naciones que han enviado su ratificación son Alemania, Dinamarca, Francia, Luxemburgo, Países Bajos y Suiza.

Este convenio entrará en vigor el 1.º de Enero de 1912.

Se han adherido, sin determinar fecha de aplicación de este convenio España, Inglaterra, Túnez, algunas colonias francesas (Somalia, Islas de la Reunión y Madagascar, África occidental, posesiones de la Océania y Nueva Galedonia), Italia y las Indias neerlandesas.

HOJAS ANTIMILITARISTAS

Con motivo de aproximarse el sorteo de los mozos para el próximo reemplazo de los soldados, elementos árcas y socialistas revolucionarios, según las noticias recogidas por *El Universo*, venían haciendo activa campaña antimilitarista, repartiendo, con gran profusión, unos papellitos encarnados impresos conteniendo su texto atáquas a la Patria y al Ejército, excitando a los mozos a no ir a los cuarteles.

Enteradas las autoridades militares, dieron cuenta a la policía para que tomara sus medidas y pudiera detenerlos.

Después de algunas pesquisas, ayer de madrugada, unos agentes lograron cooger *infraganti* a tres sujetos afiliados a la Casa del Pueblo, que estaban pegando esos papellitos en los faroles de una calle del distrito del Centro.

Antes habían realizado la misma operación en el distrito de la Latina.

Uno de ellos es tipógrafo y los otros dos impresores.

A los tres detenidos los fueron ocupados unos 20.000 ejemplares.

Inmediatamente ingresaron en la Cárcel Modelo, y se dió cuenta de la detención a la autoridad militar, a cuya disposición quedaron los tres sujetos.

El capitán general de Madrid, general Ríos, ordenó que inmediatamente el Juzgado militar instruyera con gran actividad la sumaria.

El juez personóse en la Cárcel, tomando declaración a los detenidos, que han quedado incommunicados.

Consiguió también *El Universo* que los detenidos han manifestado que ellos, aunque desde luego comprendían el alcance del texto de las hojas subversivas, se limitaron a repararlas, y que creían era autor del texto el diputado socialista D. Pablo Iglesias.

El jefe de Policía, Sr. Fernández Llano, celebró ayer una larga conferencia con el ministro de la Gobernación acerca de este asunto, informándole de cuantos trabajos había realizado la policía.

Los detenidos se llaman Victoriano Ruperto Gómez, Enrique Mariel Campos y Roberto Cermeño Corvera.

Don Trinitario Ruiz Capdepón

La grave enfermedad que padecía el ilustre exministro D. Trinitario Ruiz Capdepón, tuvo ayer tarde a las siete el funesto desenlace que se temía.

Murió el Sr. Capdepón rodeado de sus esposas, de sus hijos el ministro de Gracia y Justicia, D. Vicente, distinguido oficial de la Armada, y D. Manuel, y de su hija política doña Esperanza Fernández Acellana.

Don Trinitario Ruiz Capdepón nació en Orihuela en 1836, y cursó con notable aprovechamiento en Valencia la carrera de abogado, mereciendo por su sobresaliente mérito que sus compañeros le eligiesen para pronunciar el discurso de gracias en el acto, que entonces se verificaba con toda solemnidad, de tomar la licenciatura en Jurisprudencia. Se recibió de abogado en 1857.

Añadido desde luego a la Unión Liberal, dirigió, muy joven aun, el periódico *La Unión*, y más tarde, en 1863, *El Valenciano*, órgano uno y otro de aquel partido político en la ciudad del Turis.

Liberal de convulsiones muy arraigadas, tomó parte en las luchas del período revolucionario, figurando, al ser vencida la Revolución, en las huestes llamadas constitucionales.

Elegido diputado por Játiva, formó parte de las Constituyentes de 1869, en que hizo con fruto sus primeras armas oratorias. Al constituirse el partido constitucional, bajo la jefatura del duque de la Torre y dirección del señor Sagasta, de quien siempre fué gran amigo, afilióse a él, y fué nuevamente diputado en 1872 y en las elecciones sucesivas, ó sea en 13 elecciones generales, hasta 1903, en que fué nombrado senador vitalicio.

Su carrera científica y profesional ha sido tan brillante y honrosa como la administrativa y política.

Catedrático auxiliar de Derecho durante tres años en la Universidad de Valencia, decano de aquel Colegio de Abogados, y fiscal del Tribunal Supremo.

Fué también subsecretario de Estado, gobernador civil y ministro de Gracia y Justicia, de la Gobernación y de Ultramar en varios Gabinetes que presidió el Sr. Sagasta, a quien siempre sirvió con verdadera lealtad, y posteriormente consejero de Estado y gobernador del Banco de España, y en todos los cargos que desempeñó dió pruebas de su competencia, de su laboriosidad y de intachable honradez.

Desde hace algún tiempo vivía retirado de la vida activa de la política, más que por la edad, por sus achaques, y no hace mucho sufrió una delicada operación a la vista.

Fuó una figura principal é ilustre en el partido liberal. Tiene en su historia la culminante página de haber refrendado la ley del sufragio universal. Puso en ello todo su empeño de probadísimo liberal.

La muerte del Sr. Capdepón es una pérdida dolorosa para los liberales históricos, y apenas sinceramente a todos cuantos han defendido en nuestro país las ideas democráticas.

Ha tenido el Sr. Capdepón, antes de morir, la satisfacción de ver a su hijo D. Trinitario Ruiz Valarino desempeñar la cartera de Gracia y Justicia, y acreditar en este cargo un sentido jurídico y una gran competencia.

La noticia de su muerte circuló rápidamente, y gran número de personas acudió a firmar en las listas.

Todos los ministros estuvieron anoche en casa del Sr. Capdepón para dar el pésame a la familia del finado.

El Sr. Alonso Castriello expuso los deseos del presidente del Consejo de dedicarle una corona; pero la familia dijo que habían acordado no admitir coronas. El ministro de la Gobernación respetó la decisión de la familia y comunicó al Sr. Canalejas el resultado de la entrevista.

El entierro

Esta tarde, a las cuatro, se ha efectuado el entierro del ilustre finado.

Desde antes de la hora señalada para la conducción del cadáver empezaron a acudir a la casa mortuoria numerosas personas, llenándose de firmas los pliegos de papel colocados en la portería.

A las cuatro en punto fué bajado el féretro, que era un arca de nogal, desde la cámara ardiente a la carroza en hombros de los hijos del finado D. Vicente y D. Manuel, del juez de Torrijos, del Sr. Ballesteros y de varios íntimos de la casa.

Puesta en marcha la comitiva, abrió paso un piquete de la Guardia municipal montada y seguida el clero parroquial con cruz alzada.

El coche fúnebre, que era una carroza arras-

trada por ocho caballos con gualdrapas y penachos negros, iba rodeado por porteros del Senado y del ministerio de Gracia y Justicia y carteros.

Detrás marchaba la presidencia del duelo, formada por el duque de Lécera, el marqués de la Mesa de Asta y el conde de Santa Coloma, en representación de la Familia Real; los ministros Sres. Salvador (D. Amós), García Prieto y Alonso Castriello; los Obispos de Madrid-Alcalá, Lugo y Slon, y los Sres. Ruiz Valarino (D. Manuel) y Ballesteros, en representación de la familia.

A continuación iba, también a pie, el duelo, en el que figuraban el presidente del Congreso, los exministros Sres. Urzáiz, Luque, Aguilera, Barroso, Alba, marqués de Figueras, Borell, Merino y Calbetón; casi todos los senadores y diputados residentes en Madrid, los magistrados del Supremo y de la Audiencia, numerosas representaciones de empleados del ministerio de Gracia y Justicia, del Colegio de Abogados y del Cuerpo de Correos, y un gran número de amigos íntimos de la familia del finado.

El duelo se despidió en la Cuesta de la Vega, siendo muchos los que siguieron hasta el cementerio de San Isidro, donde recibió el cadáver cristiana sepultura.

EL TIEMPO

Al W. de las costas de Marruecos se halla un área de presiones débiles relativas (765 milímetros), y otra sobre el Mediterráneo, al Sudeste de las Baleares (767 m/m), formando las más altas un anticiclón que se extiende por todo el centro de Europa (765 m/m).

El tiempo ha mejorado notablemente en España, aunque todavía el cielo se presenta cargado de nubes y llueve en Cataluña.

La temperatura máxima de ayer fué de 18 grados en Murcia, y la mínima de hoy ha sido de 4 grados bajo cero en León.

La temperatura de hoy en Madrid ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 3º sobre 0.
A las doce, 8º sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 6º sobre 0.
La máxima fué de 8º.
La mínima de 2º sobre 0.
El barómetro marca 712 mm.—*Buen tiempo*

RUSSIA Y TURQUIA

El Tribunal de arbitraje de La Haya

Los gobiernos de Rusia y Turquía han resuelto someter al Tribunal arbitral de La Haya la cuestión de determinar el estatus de la nación ha de abonar a la primera última nación indemnización de la guerra de 1876-77.

En caso afirmativo, el Tribunal deberá fijar también su importe.

El Tribunal se reunirá el miércoles 15 en La Haya para fijar las reglas que se han de aplicar en este asunto. Se compone de los señores Lardy, ministro de Suiza en París, miembro del Tribunal permanente de arbitraje, como presidente; el barón Taubé, profesor de la Universidad de San Petersburgo, miembro del Tribunal permanente de arbitraje; Mandelstam, consejero de la embajada rusa en Constantinopla, y Harante Abro-bey y Reichiboy, consejeros jurídicos de la Sublime Puerta.

Los agentes y abogados de las dos partes son: por el gobierno ruso, las señoras Fromageot y Clunel, abogadas adscritas ambas al Tribunal de París, y presidenta la última del Instituto de Derecho Internacional.

DE BARCELONA

Las próximas elecciones y los nacionalistas

Barcelona 14. Se han reunido los nacionalistas republicanos para acordar la conducta que han de seguir en las próximas elecciones.

Los nacionalistas son opuestos a la coalición con los regionalistas; pero los republicanos son favorables a dicha unión.

El Sr. Miró se declaró partidario de la unión de todas las izquierdas contra los lerrouxistas.

Actor fallecido.—Náutico salvado.—La Liga regionalista

Barcelona 14. Ha fallecido el actor cómico del teatro Catalán, D. Jaime Capdevila. Regresó hace poco de América, donde hizo una campaña provechosa. La semana última aún trabajaba en el teatro Principal.

—En la Comandancia de Marina se ha presentado Pascual Homs, único superviviente del barco naufragado *Tortosa*.

A consecuencia de las impresiones y sufrimientos, ha quedado aordo.

—La Liga regionalista ha publicado un Manifiesto proponiendo la conjunción de todos los partidos para luchar en las próximas elecciones contra los radicales.

LA ESCUADRA INGLESA

La Coruña 14. Los marineros de la escuadra inglesa están siendo agasajados por la población.

Esta tarde llegó el almirante inglés, visitando seguidamente a las autoridades y al capitán general. Se le hicieron los honores militares correspondientes a su alto cargo.

En el consulado inglés se ha verificado una brillantísima fiesta, asistiendo el almirante, las autoridades civiles y militares y otras distinguidas personalidades, con sus familias. Al terminar, el jefe de la escuadra regresó acto seguido al Ferrol.

En este momento, una y treinta de la madrugada, se está celebrando un espléndido baile en el Sporting-Club.

Un suicidio.—Casa incendiada

La Coruña 14. Comunican desde Bergondo que un vecino de dicho pueblo se ha degollado de una tremenda cuchillada.

Al registrarle se le encontraron 600 pesetas en la cartera. El pueblo de Cerdá dicen que se ha incendiado una casa en la cual vivía un matrimonio con tres hijos.

El Ayuntamiento ha acordado, en sesión, nombrar una comisión para que se ponga de acuerdo con todos los Ayuntamientos de España, con objeto de editar un folleto que contenga los discursos de Costa.

Los emigrantes de Calcega. Zaragoza 14. Ha regresado de Calcega D. Salvador Crespo, que fué enviado por el ministro de Fomento para averiguar las causas que á dicho pueblo obligan á emigrar colectivamente.

Mañana se reunirán D. Salvador Crespo, el gobernador civil, Sr. García-Bajo, y el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia para indicar al ministro la solución que puede darse al conflicto de Calcega.

Chorro de vapor

Ocho mujeres heridas. Zaragoza 14 (3/20 t.). A las seis de la mañana de hoy, hallándose calentando al lado de la caldera de la fábrica de hilados de D. Dámaso Pina, sito en Torrero, varias obreras de la misma, sin duda por tocar inadvertidamente alguna de ellas un peso de las válvulas, salió el vapor, sufriendo grandes quemaduras en cara, manos y pies ocho de ellas, que fueron asistidas en la misma fábrica por la Cruz Roja, pasando seis de ellas al hospital y dos á su domicilio.

HUELGA EVITADA

Manresa 14 (11 mañana). Ante el Consejo de conciliación, presidido por el alcalde, se ha firmado esta mañana entre patronos y obreros fundidores el contrato de trabajo con aumento de un real diario sobre jornal obrero, conjurándose huelga acordada.

DE CORDOBA

En honor de Costa.—Protesta contra un alcalde. Cádiz 14. El Ayuntamiento acordó, en la sesión celebrada anoche, dar el nombre de Joaquín Costa á una calle de esta ciudad.

Ha sido capturado el ladrón apodado Pajola, que se fugó de la penitenciaría de Melilla. Está condenado á quince años de trabajos forzados por el delito de homicidio.

Ayer llegó, procedente de Madrid, el rector de la Universidad Central, Sr. Conde y Laque, que viene á visitar á un hermano suyo que se halla enfermo.—F.

Viaje de Hafid á Tánger

Tánger 14. Molei Hafid ha avisado oficialmente al Bajá de Tánger que prepare una escolta, para ir al encuentro suyo cuando llegue á ésta.

También ha sido notificado el Bajá de Tetuán de la venida del Sultán, encargándosele prepare alojamiento para S. M.—Fabra.

MUSIQUERÍAS

El maestro Larregla

El popular y simpático pianista y compositor, palentino de Sarriate y de Gayarre, dió ayer tarde su anunciado concierto en el teatro Español, proporcionando á una numerosa y selecta concurrencia de profesionales y aficionados una hora de arte de gran mérito, y á sí mismo una satisfacción que recordará sin duda entre las más halagüeñas de su vida; porque raras veces se tributa en Madrid, aún á las más ennobrecidas celebridades europeas, una serie de ovaciones tan francas, tan entusiastas y tan repetidas como las que ayer oyó el muy distinguido maestro desde el principio hasta el fin de esta interesante sesión, con la que ha tenido la feliz idea de darse á conocer á los dilettanti de la villa y corte.

Darse á conocer, es la frase adecuada; porque todos sabemos, es el nombre y el valor de Joaquín Larregla; y muchos conocidos, por su circulación en el mercado, los méritos de sus lindas composiciones; pero pocos —sólo los que caben en una velada del Ateneo—teníamos idea de los alcances de Larregla como virtuoso del piano, ni del verdadero efecto que sus composiciones adquieren en sus propias y hábiles manos. Muchas provincias han disfrutado antes que nosotros de su arte. En Madrid, con toda su reputación, Larregla es casi una novedad.

Si yo fuese un enemigo del maestro, me apresuraría á compararle con Seuer y con Rosenzthal, y á equiparar sus obras con las de Liszt y Chopin. No necesitaría más para partir su amistad, y menor castigo no merecería; pues mejor que con la sátria misma se desahucia á un artista con desmesura de alabanzas. Pero no por eso he de colocar á Larregla en un humilde nivel que su propia modestia le atribuya. Ni tanto ni tan salvo.

Privilegio exclusivo de los grandes compositores y virtuosos es producir las altas emociones de arte; pero, antes de llegar á lo sublime, son muchos los matices que caben en el orden de lo bueno, de lo agradable y de lo sano. A esto solo ha aspirado Larregla, y lo ha conseguido con éxito muy superior á sus esperanzas.

Como pianista, aún á distancia respetuosa de los dioses que se obran, supo sin embargo avanzar á su Erard efectos de agilidad y finura que al público lograron entusiasmar en igual medida que las maravillas de los primeros maestros de la técnica del teclado; mostrándose desde luego como instrumentista á quien hay que reconocer por lo menos una indubitable habilidad y dominio del aparato.

Como intérprete de producciones ajenas, son poco, para apreciarle con juleco cabal, las obras no muy importantes que ejecutó de Beethoven, Mozart y Grieg, y las preciosas canciones de Leones tan bonitamente armonizadas por Rogelio Villar, que ayer pudimos saborear por primera vez en público. Lo cual no obsta para que la concurrencia acogiera todas estas obras con grandes y merecidos aplausos.

Como compositor, el triunfo de Larregla fué ayer verdaderamente deslumbrador, imponente y decisivo. Otras sonjas formaron la mayor parte del programa, y á ninguna de ellas —nueva en total—quiso responder el auditorio con menos que una clamorosa ovación.

No es Larregla un compositor profundo, ni de los que buscan la substancia estética en un medio fundamento de técnica sabia, ó complicada á la moderna. Tampoco cultiva los géneros que pudieran llamarse «ardidos», ni es de los que buscan el éxito en novedades forzadas y en inventivas á todo trance. Sus ideas, sus formas, sus armonías y ritmos, son claras, corrientes, populares; cultiva con singular celo el «charm» del color brillante, lo que saduce á los oyentes con fuerza de alegre ó tierna simpatía, sinceramente sentida, y expresada con honradez y experimentada destreza.

El maestro tuvo el buen gusto de no mostrarse afanosos de repeticiones, pero no pudo menos de complacer al público tocando dos veces la espléndida y difícilísima tarantela, salmada con desbordamiento de virtuosos atronados.

rea y persistentes, de esos que Madrid solo concede ex abundancia cordis á los que tienen la suerte de... entrarle por el ojo derecho.

Larregla entró de lleno, y por su éxito triunfal le envió mil mas cordial y entusiasta felicitación.

EL CORREO

REDACCIÓN ADMINISTRACIÓN Libertad, 29

El decano de los maestros

A la avanzada edad de ochenta y un años y sesenta y cinco de profesión ha fallecido en Villaralto (Córdoba), el profesor de instrucción primaria de dicha villa, D. Bartolomé Peñalvo.

VIAJEROS

El Sr. Moret ha salido esta noche para Algeciras, acompañado de su distinguida familia.

Regresará á Madrid á fines de este mes. También ha salido esta noche para Murcia el presidente del Congreso, señor conde de Romanones, quien se propone permanecer cuatro ó cinco días en una de las fincas que posee cerca de aquella capital.

Las escuelas graduadas

La Dirección general de Primera Enseñanza ha dirigido una circular á los gobernadores civiles, como presidentes de las Juntas provinciales de Instrucción pública, dando instrucciones para que la reforma pueda implantarse en las debidas condiciones y lo antes posible.

Se declaran subsistentes las reales órdenes de graduación, suspendiéndose sólo donde no se hubiesen hecho las obras de locales, compra de material ó no reunan condiciones, á juicio de los inspectores, para su buen funcionamiento, procediéndose á los nombramientos de maestros de sección en el más breve plazo.

DE LA CORTE

La Reina recibió esta mañana en audiencia á la duquesa de Noblejas y á la duquesa viuda de este título, á la vizcondesa del Castillo de Genovés, á la marquesa de Casa-Torres, á lo marqueses de Ribera ó hija y á doña María Teresa Vera de Abella.

S. M. la Reina pasó esta tarde á pie por la Casa de Campo. Más tarde marchó en automóvil á la Casa de Campo, dirigiéndose después á la casa de la duquesa de San Carlos, donde tomó el té.

Balace del día

El Rey ha salido esta tarde de Alicante para Madrid.

Durante el día de hoy, D. Alfonso asistió á las regatas y realizó su visita á la escuadra, en cuyo buque-insignia Carlos V se celebró un almuerzo.

Terminadas las maniobras navales, el Monarca emprendió su viaje de regreso á Madrid, á donde llegará mañana por la mañana.

Por las autoridades militares han sido detenidos tres individuos que son motivo del sorteo de quintos verificado el domingo repartieron algunas hojas antimilitaristas y pegaron pasquines en los faroles de varias calles.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que el suceso carece de importancia.

El día 20 llegará á Madrid la Embajada extraordinaria, presidida por el Sr. Gamboa, que envía Méjico para dar gracias al Rey por el envío de una Misión extraordinaria durante las fiestas del Centenario de la República mejicana.

Está ya ultimada la impresión y encuadernación de la «Guía Oficial» para 1911.

El primer ejemplar será entregado mañana por el ministro de la Gobernación á S. M. el Rey.

El ministro de Fomento no ha asistido hoy á su despacho oficial por encontrarse enfermo con un fuerte catarro.

EL CLAVILEÑO

GASOLENO PARA AUTOMOVILES. Es el producto más homogéneo y de más potencia.

No ensucia las válvulas. Se vende en todos los garages y tiendas de accesorios para automóviles, en cajones de 50 litros, con 10 bidonnettes de cinco litros cada uno y en cajas de 36 litros, con cuatro bidones de nueve litros cada uno. El bidón de nueve litros, con su tapón de rosca interior, que cierra herméticamente, es el embotaje más práctico, el que mejor se adapta al automóvil por su forma plana, por su menor peso, porque ocupa menos lugar y por su peso obligado a tirarlo en ruta. Se vacía rápida y fácilmente, con la ayuda de una espita que encaja en la misma rosca del tapón, y que se facilitan gratis. Tanto los bidones de cinco, como los de nueve litros, llevan el preclito con la indicación CLAVILEÑO, y las instalas de la casa Foucaud y Provot.

CHARADA

—El agua de la dos cuatro tirala ensucio, Isés, pues se ha lavado la ropa de Juan que tiene dos tres. —Cuando tuvo el dos primera, hizo lo mismo Asunción; se la pagó á la Juantita y no la alcanzó la Unión. Mañana pienso suarcharme, con mi amigo Juan Segarra, á prima dos tercia cuarta que es una villa Navarra. L. Fernandez Rodriguez.

Selección á la charada anterior. ESTO MA CALINA

Bolsa de París. París 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 94'85.—3 por 100 francés, 97'55.—Fabra.

París 14.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 95'30.—3 por 100 francés, 97'50.—Fabra.

Bolsa de Londres. Londres 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 92'25.—Fabra.

La Iperbotina Qué es?

La Iperbotina Malesci es un extracto de carne de animales jóvenes y vigorosos, á grado máximo de concentración, y asociado á otras sustancias lúncas vegetales, de gusto agradable y de asimilación perfecta. La Iperbotina Malesci no es un compuesto de drogas ó sustancias minerales que actúan artificialmente sobre el momento, y gator irremediablemente el estómago y los intestinos, cuando no evolucionan lentamente. La Iperbotina Malesci imita en la acción medicamentosa á la naturaleza misma, en que muchos defensores contra las enfermedades, porque produce por sí misma, sin cansar

nunca el estómago, el desarrollo de las fuerzas activas para vigorizar el organismo y destruir todo posible estado moroso. La Iperbotina Malesci posee en sí misma todos los principios vitales de nuestro mismo organismo: Hierro, Fósforo, Sodio, Calcio, Yodo, etc., llevados naturalmente y sin esfuerzo de ningún órgano, á la circulación de la sangre. La Iperbotina Malesci por consistencia, ha sido proclamada por la Prensa Médica, las Clínicas y las Academias Científicas de toda Europa y América, indiscutiblemente como el ideal de la realización práctica de sustratificación en el campo médico para la cura completa y rápida de las Neurosis y afecciones neurológicas.—Debilidad y agotamiento nervioso.—Insomnio Nervioso.—Vértigos.—Sensibilidad.—Hipotensión.—Hipocloridria.—Anemia.—Síntoma anémico.—Bardfala.—Eraguismo. (Preparación patentada del Establecimiento Químico del Dr. Malesci, Firenze Italia.) Honores y Premios.—Gran Premio de Honor, Firenze.—Melbourne.—Filadelfia.—Roma.—Pisa.—Niza.—Napoli.—Palermo. Todo frasco original lleva siempre un sello del Control Químico del Gobierno Italiano, y una lista de garantía con la firma del fabricante y la marca de comercio de los señores B. L. y Grist.

Construcción é instalación

DE MAQUINAS y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE

Maquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA. Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

A. GAULIN

INGENIERO CONSTRUCTOR 170, RUE MICHEL BIZOT, Paris. Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres. GRAN PREMIO

Referencias de instalaciones, las más modernas. CATALOGO GRATIS

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Faustino y Jovita, hermanos mártires; Santa Gargalia, virgen; Santos Saturnino, Castino, Magno y Leode, mártires.

Se gana el Jubileo de Coaranta Horas en la parroquia de San Marcos, donde se celebrará misa solemne á las diez, y por la tarde, estación, rosario y solemne reserva.

En Santa Bárbara, misa de Comunión á las ocho y media para la Asociación de Santa Teresa.

En San Ildefonso, ídem.

En el Oratorio de San Gil.—Ejercicios al anochecer, en los que predicará el Sr. Barragán.

En San José continúa la novena de Nuestra Señora de Lourdes, y predicará D. Luis Calpeña.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, del Carmen en San Ildefonso ó del Pópulo en Santa María.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—Función extraordinaria y fuera de abono.—Despedida de tenor Marconi.—Lucrecia Borgia.

ESPAÑOL.—A las 5 1/2 de la tarde.—El alcalde de Zalamea.

PRINCESA.—Moda.—A las 9.—La flor de la vida.—Zaragatas.

LARA.—A las 9 1/2.—Francfort.—A las 10 1/2.—La rima eterna (doble).

A las 6 1/2.—Alivio de luto.—La fuerza bruta.

APOLO.—A las 6.—El trust de los tenorios.—A las 7 1/4.—Sangre gorda.—El mote.—A las 9 3/4.—(Quo vadis)—A las 11.—El trust de los tenorios.

CÓMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 6 1/2.—(Doble).—Los hijos del aire (dos actos).—A las 9 1/4.—(Sencillo).—(Eche usted señores)—A las 10 1/4.—(Doble).—El hongo de Pérez (tres actos).—El morongo.

ESLAVA.—A las 6.—(Doble).—El conde de Luxemburgo.—A las 9.—La moral en un pelegro.—A las 10.—La corte de Farad.—A las 11 1/4.—Moñinos de viento.

KATINA.—A las 5.—Las amapolas.—A las 6 1/4.—Congreso feminista.—A las 7 1/2.—La manta zamorana.—A las 8 3/4.—La Tempranica.—A las 10.—El verdadero conde ó el timo de casamiento (estreno).—A las 11 1/4.—Epifanía nacional.

RAMON NARBED.—A las 5 1/2.—Gran éxito de Thail Fernand, Manon, He ana David y La Roñeta. A las 10 1/5 y 11 45.—(Especial).—Éxito de la bellísima Mile. Kanda.

Cineógrafo en todas las secciones.

TEATRO BENAVENTE (plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/4.—Sección continua de cineógrafo.—Novedad y estreno.

ROYAL KURSAL.—Troupe Herrewaters, Margot, A. Medina, P. Diez, Czarina, T. Herrewater y otras.—Obras: Los secretos de himeneo.—Ojo con la moral.—El maestro Garroñin.

COMPAÑIA COLONIAL

CALLE MAYOR, 18 Y MONTERA, 8

SON LOS

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la casa: TE HOA-SSE. En cajas metálicas á 1'25, 2'50 y 5 ptas.

BOLSA

Cotización Oficial del 14 de Febrero de 1911

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DEL ESTADO, Cambios de hoy. Includes sub-sections for 'Al contado' and 'A plazo' with various bond and stock values.

Table with columns: Ultimo cambio anterior, Fecha, VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES. Lists various companies and their stock prices.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, 4 por 100 perpetuo, etc. Lists exchange rates and bond values.

Table with columns: CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO, FRANCOS NEGOCIADOS, Paris, a la vista, etc. Lists foreign exchange rates.

Table with columns: LIBRAS ESTERLINAS NEGOCIADAS, Londres, a la vista, etc. Lists pound sterling exchange rates.

Table with columns: Pesetas y pesetas oro, Admitiendo como base el último precio, etc. Lists gold and silver exchange rates.

Table with columns: Despues de la hora oficial, (CIERRA), 4 por 100 interior, etc. Lists rates after official hours.

Table with columns: Bolsa de Barcelona, Barcelona 14 (4 05 tarde), etc. Lists Barcelona stock market data.

Table with columns: Bolsa de Barcelona, 5 por 100, 102 00, etc. Lists additional Barcelona stock market data.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes.....	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id. id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre.....	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de fácil cobro. No se admiten sellos de Correos.

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

Apartado de Correos, núm. 100

Aparatos para la transmisión telegráfica Bandot
PATENTE DE INVENCIÓN NÚMERO 36.127 DE
MR. DOIGNON
De venta en la calle del Príncipe, número 12.
VIUDA DE ARAMBURU.

DOLORES DE LA GOTA

La gota hace sufrir mucho, sobre todo cuando se fija en las articulaciones. Las punzadas son entonces horribles. Contráese los músculos y como entizan en juego los nervios se hace imposible dormir. Siempre que tales casos se presentan aconsejamos el Jarabe de Follet, que, en efecto, el uso del Jarabe de Follet á la dosis de una á dos cucharadas sopera basta para adormecer en unos cuantos minutos los dolores aun aquellos más violentos é intolerables y para procurar muchas horas de reposo, de bienestar y de sueño. Las personas muchas pueden tomar sin inconveniente hasta tres cucharadas soperas durante las 24 horas. Los niños solamente cucharadas de las de café. El saborillo acre que el Jarabe deja desaparece con un sorbo de agua. De venta en todas las farmacias. Depósito general: 19, Rue Jacob, París.

ENSEÑANZA
Profesora, con largos años de práctica, da lecciones á señoras y niños, á domicilio.
Clases especiales de bordado y dibujo
Calle del Espejo, 6, 1.ª dcha.

Compañía Madrileña de Teléfonos
1, MAYOR, 1
Tarifa C

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 30 palabras.....	Ptas. 0,30
Por cada cinco palabras más ó fracción.....	» 0,10
Por una conferencia de 3 minutos ó fracción.....	» 3,00
Por cada copia suplementaria de despachos múltiples.....	» 0,15
Servicio de abonados (1)	
Por cada despacho expedido desde su domicilio por no exceda de 30 palabras.....	» 0,25
Por cada 30 palabras ó fracción.....	» 0,25

(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Anuncios. Esquelas de Defunción, Novenario, Aniversario.
Reclamos. Noticias. Avisos útiles. Comunicados.
á precios muy económicos y
PARA TODOS LOS PEBIGUOS
Se reciben en la **SOCIEDAD GENERAL**
Montera, 19, pral. Madrid
(antes Alcalá, 6)

Estufa "Perfección," para petróleo
Equipada con aparato para suprimir el humo
—Y CON—
PETROLEO EUPION
Una combinación maravillosa
Hace del invierno más crudo, cómodo en el interior de las habitaciones. Calienta completamente una habitación en pocas instantes. Puede llevarse con facilidad, y cuando está encendida, da una á otra pieza.
La Estufa "Perfección," calentada con Petróleo Eupion, no hace humo ni desprende mal olor.
Se garantiza toda estufa, siempre que se use **Petróleo Eupion**

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)
Fábricas en Baracaldo y Sestao
Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martin Siemens.
Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones nuevas para el comercio y construcciones.
Carriles Vignole, pasados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phenix ó Broca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fabricación especial de Hoja de lata.
Cubos y baños galvanizados.
Lateta para fábricas de conservas.
Enovises de hojalatería para diversas aplicaciones.
Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.-Bilbao

COMER PARA VIVIR

Presumamos de idealistas cuanto nos plazca. Prediquemos á los cuatro vientos que el hombre no debe vivir para comer, sino comer para vivir, y adoptemos este principio como base axiomática para nuestra conducta. Mas aun así, siempre queda en pie una consideración suprema, inmutables como ley natural que es, á saber: el instinto de conservación. Sustentados, pues, por hábito ó á gusto, sin repugnancia, sin exponernos á dolores de estómago ni de otra clase, con la grata satisfacción de quien llena un deber tan agradable como imprescindible; con la seguridad de que nos espera una buena digestión, pues lo contrario sería que nos echásemos de mártires sin voluntad para ello. Y si el estómago se resiste á digerir y estimular los alimentos, las célebres **PASTILLAS DEL DOCTOR RICHARDS**, cooperando á la febril labor de la naturaleza, lo curan, lo restablecen y lo reintegran en todas sus naturales y legítimas funciones. Hágase la prueba.

Caspa. Canas. Calvicie.

La caspa, además de ser en sí una desagradable y molesta afección, es señal de debilidad y degeneración de la piel del cráneo y las raíces del cabello; condición que exige la aplicación de un tónico estimulante. Si se descuida este síntoma, seguirá empeorando el estado del cabello, perderá su color y vigor natural, aparecerán las canas, se pondrá seco y quebradizo, y caerá con profusión cada vez que se peine, produciéndose, en último lugar, la calvicie.

Este es el curso natural de la pérdida del cabello, que si es cosa sensible para el hombre, constituye para la mujer una verdadera desgracia. Afortunadamente ofrece el **TÓNICO ORIENTAL para el cabello**, un medio seguro de evitar estas funestas consecuencias. Desde que aparece la caspa se aplicará el Tónico Oriental como está indicado en las instrucciones que acompañan al frasco, y quedará contenido el mal en su principio. Aun cuando no se haya tenido esta previsión, y el mal esté ya bien adelantado, ofrece esta deliciosa y eficaz preparación el mejor medio de restaurar el cabello á su estado normal. El Tónico Oriental no es ni astringente ni pomada, pero posee todas las ventajas de estos populares aceites, sin ninguna de sus desventajas.

Da nuevo vigor al cabello y la barba comunicándole perfume y sedosa suavidad.
Casa en Santa Cruz de Tenerife, San Clemente, 2 pral.

LA CONFIANZA

dijo un sabio, es una planta de lento desarrollo. La gente tiene fe en las cosas que ve y hablando en sentido general tiene razón. Lo que á veces se llama fe ciega no es fe de ninguna manera, pero debe haber una razón y hechas para tener fe que fundarse. Por ejemplo, en lo que respecta á un médico, ¿se han curado á otros? ¿Se han curado con ella algunos casos semejantes al mío? ¿Vá en armonía con los descubrimientos de la ciencia moderna y están sus antecedentes al abrigo de toda sospecha? En tal caso, se digan de confianza, y si alguna vez me encuentro atacado de alguno de los males para los cuales se recomienda, acudiré á él en la plena confianza de que me los podrá aliviar. Estos son los fundamentos que han dado á la

Preparación de Wampole
Su alta reputación entre los médicos así como entre todos los pueblos civilizados. Este eficaz remedio es tan sabroso como la leche y contiene todos los principios nutritivos y curativos del Acetato de Baccalaureo, que extraemos de los ligados frescos del bacalao, combinados con Jarabe de Hipofosfito, Extractos de Malta y Cerezo Silvestre. Con toda prontitud elimina los ácidos venenosos que engendran la enfermedad y las demás materias tóxicas que se encuentran en el organismo; desarrolla la fuerza apetito y buena digestión y es infalible en Posttración, que sigue á las Fiebres, Tisis, Tos y Enfermedades Diftericas. «El Sr. Dr. Higo Marcos, de Buenos Aires, dice: La Preparación de Wampole no me es desconocida y el año pasado en una Clínica de París, he tenido ocasión de prescribirla y notar sus buenos efectos. Todos mis colegas en París aprecian esta preparación. Nadie sufre un desengaño con esta y bastará una botella para convencerse. De venta en todas las Boticas.

Lámpara Sirius

De filamento metálico.—Produce luz blanca y agradable. —Son de gran duración y no se rompe el filamento al limpiarlas.—Pueden colocarse en todas posiciones.
Han llegado las de 16 bujías que consumen cinco. Se venden á tres y media pastillas. También las hay de 25, 32, 50 y 100 bujías, que consumen 8, 11, 16 y 33 respectivamente. Como en 75 á 100 horas se amortiza el valor de la lámpara, (lo que está comprobado en esta misma población por varias personas), es un error creer que el seguir usando las antiguas, por que el exceso de gasto en un mes equivale á tres pesetas y sesenta centimos por cada lámpara de 16 bujías. Si son de 25, 32 y 50, la diferencia es 5'60, 8 y 12'60 por cada una en 100 horas, y como la lámpara puede durar mil, se obtiene en este tiempo la no despreciable economía de 36, 56, 80 y 125 ptas. respectivamente. Se venden Droguerías A. Espinosa, Las Palmas

Higiene

Cuidados de la boca
Empíenos únicamente los **Riscor, Polvos y Pasta dentífricos de los REVERENDOS PADRES BENEDECTINOS** de la Abadía de Soules (Gironde), Francia.
Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

JABON KURO-BARROS

El "Jabón Kuro-Barros", limpia, suaviza, refresca y da fragancia á la piel. Los médicos lo recomiendan para el baño de las criaturas.—Para uso general en las señoras no tiene rival.
El Jabón Kuro-Barros contiene el mejor antiséptico conocido en la academia médica.
El Jabón Kuro-Barros está fabricado con la grasa más limpia, más fresca, pura y de más mejor calidad.
Para las afecciones de la piel y cuero cabelludo, frótase perfectamente el cráneo con el Jabón Kuro-Barros una vez por semana.
Su uso en la orfanza es de inestimable valor para la remoción de sarpullido, inflamación y para evitar grietas en los senos, uña, costras, etc., y debido á sus propiedades desinfectantes, evita y destruye todo olor desagradable, evita las enfermedades, etc.
La pureza, superioridad y maravillosa cualidad del Jabón Kuro-Barros han hecho que sea el más popular del mundo.
El Jabón Kuro-Barros se encuentra en venta en todas las principales Droguerías.

Pensión de señoritas
DIRIGIDA POR
MILLES. LOU DE MAN
35, Rue Jacques-Jordaens, 35
Rond-Point, Avenida Louis (Bruselas)

Agruras.

Agrio de la boca significa fermentación en el estómago, ó sea indigestión. Cuando se digiere mal, el alimento se fermenta, se agria y se pudre. De ahí viene el mal aliento. El remedio se llama

Pastillas

del Dr. Richards.
Estas pastillas se anuncian exclusivamente para las enfermedades del estómago é intestinos. No son purgantes y por consiguiente curan el estómago sin gastarlo.
Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente.

DR. RICHARDS DISPENSARY, LAMONT ASSOCIATION, NEW YORK.
S 108

CUBRE-CORSÉS OKTIS

Si al mundo se le quitasen los pequeños sinsabores cotidianos, podríamos sobrelevar nuestros grandes pesares. El desalago producido por las molestias persistentes es lo que nos amarga la vida y da lugar á tanto cinclismo. Una de las causas de disgusto mas frecuentes para una mujer es el uso del corsé de fábrica, tan común en las pequeñas poblaciones, al que para su mejor presentación se le da á fuerza de planchar tal tensura, que precisamente ha de ocasionar molestias. Con la perversidad natural de las cosas humanas, cuando uno más trata de evitar los inconvenientes de dicho corsé, mas vienen á agobiarnos. El remedio para todos esos inconvenientes está en los **Protege-Corsés OKTIS** duplican la durabilidad del corsé y empleándose se resagan al pasado las roturas de las varillas.
Los **Protege-Corsés OKTIS** realizan la elegancia del cuerpo y su uso está tan generalizado en París como en Londres y penetradas de las ventajas que ofrecen, son recomendados por las principales corseteras y modistas del mundo elegante.
Los **Protege-Corsés OKTIS** dan confort y apoyo al cuerpo en los quehaceres de la casa; y por último hay que recordar que son inoxidables y por consiguiente nunca manchando la ropa interior, pues llevan el afamado refuerzo eZAVIROID.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA La Flor de Oro

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos.
EL CABELLO ABUNDANTE Y HERMOSO ES EL MEJOR ATRACTIVO DE LA MUJER.
La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni oscurece la ropa.
La Flor de Oro. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
La Flor de Oro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
La Flor de Oro. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
La Flor de Oro se tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica.
La Flor de Oro conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño, el color depende de más ó menos aplicaciones.
La Flor de Oro. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La Flor de Oro. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más íntima ignora el artificio.
La Flor de Oro. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca será calvo.
La Flor de Oro. Esta agua debe usarse todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.
La Flor de Oro. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rizarse el cabello y no despidiendo mal olor; debe usarse como el fuese bandolina.

Ibarra y Compañía
SEVILLA
LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE **Bilbao, Sevilla, Marsella** y puertos intermedios
DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre **BILBAO Y MARSELLA**
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

GOTA, REUMATISMO
El COLCHIFLOR, medicamento preparado con las flores únicas del colchico, se presenta en cápsulas exactamente dosificadas y de conservación perfecta, constituyendo el específico más heroico de la Gota y del Reumatismo.—Ensayado en la clientela de varios médicos ilustres ha dado siempre resultados excelentes y asustados.

BOTELLAS Thermos y Thermanin

Estos desde 5 ptas. 25 céntos. los de 1/2 litro. Perfeccionados. Nuevo precio. Conservan las bebidas frías 6 calientes 30 horas. Exclusivos de esta casa. Utensilios de cocina irrompibles. Cafeteras de todos sistemas, desde 55 cts. Precios fijos baratos.—Caloríferos de petróleo perfeccionados para habitaciones. Calentamanos, calentaplatos, calentatabernas, calientabebidas, &c. Antigua Casa MARIN

12, Plaza de Herradores, 12 (0101) (esq. á S. Felipe Neri)

COMPANIA DEL Freno á vacío

Vacuum Brake Company Limited
Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica: 15, Rue de Madrid, 15 PARIS
Medalla de oro en las Exposiciones universales, París, 1879. Internacional, Londres, 1883. —Universal, París, 1889. —Gran premio en la Exposición universal París, 1900. —Exposición Internacional de Bruselas 1906. Fuera de concurso. —Miembros del jurado. —Construcción sencilla. —Acción muy energética. —Entretención casi nula.
Freno patentado á alta presión para trenes á gran velocidad.
Frenos continuos automáticos y no automáticos para ferrocarriles y tranvías á vapor. —Frenos de acción rápida para frenos de locomotoras y de mercancías. —Señales de alarma combinadas con el freno. —Adoptado en 570 redes ferroviarias de hierro á fin de 1899 en Inglaterra, en el Continente, en las Indias, América del Sur, Colombia.
Lista de los ferrocarriles y tranvías españoles que tienen adoptado este freno.
NORTE: Madrid, Zaragoza, Alicante; Madrid, Cáceres; Portugal: Andalucía Meridional; Granada; Bobadilla Alentejo; Linares, Almería; Tarragona, Sorle; Tarragona, Barcelona; Francia: Bilbao, Santander; Bilbao, Portugalete; Asturias; Madrid, Vitoria; el Prad; Robia, Valcarlos; Bilbao, Lezama; Cádiz; Gijón; Triana; Puerto Santa María; San Juan; Luchana; M. de Urdulaz; Las Arenas, Plencia; Regio; Bar, San Sebastián; Bilbao; Durango; Zumarraga; Salamanca; á la Frontera; Lugo; Beza, Aguilas; San Juan de los Rios; Mosquera, Castro Urdiales; Cantabria. —TRANVÍAS: Barcelona, San Gerardo; Santander; Santander; Urbión de Santander; Valencia al Grao; Grao de Valencia á Turis; Avilés á las Salinas.

VIVIFICAD nuestros órganos fatigados por medio de órganos sanos. — **Fermentos orgánicos o Zervor** es un comprimido de 0 gr. 50 cada uno.
Digestivos: Dispepsias de toda naturaleza, atonía digestiva y nutrición insuficiente, las convulsiones diftericas y las enfermedades convulsivas. — **Enérgicos:** Dispepsia intestinal, enteritis simple ó membranosa, diarreas simples ó de los países calientes. — **Copulares:** Hemorragia, de toda naturaleza. — **Tirodianos:** Obesidad, Bocio, obstrucciones ganglionarias y tumores linfáticos. — **Mamarios:** Emplazados en los fibromas, pueden evitar la operación. — **Hepáticos:** Cirrosis del hígado, alcoholismo, insuficiencia funcional de los artríticos y de los deprimidos. — **Réticos:** Albuminuria, uremia, supuración de los riñones. — **Fluorídicos:** Secreción láctea, desarrollo de las glándulas mamarias. — **Ováricos:** Atecciónes tóxicas ovarianas, cloro anemia de los adolescentes, dimenofros.

Diálogo histórico
—¿Por qué se encuentra tan y tan sanota Conchita?
—Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima á expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vio una vecina, el Pectoral la mandó y como mano de Sanato á Conchita la sentó.
—¿Y dónde se vende eso?
—En las mejores farmacias.
—Como se cure mi hijo, la daré un millón de gracias.
—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.